

продукции, установленными закупочными ценами, условиями договора купли-продажи с перерабатывающим предприятием;

– для качественного управления молочно-мясным скотоводством в хозяйствах анализ затрат на производство и себестоимость реализуемой продукции скотоводства, прибыли и рентабельности затрат и оборота необходимо проводить по общепринятым методикам.

ЛИТЕРАТУРА

1. МСФО ФМ. – Режим доступа: <http://www.Msfofm.Ru/component/content/article/18/112-what-is-iiifs>. – Дата доступа: 15.10.2019.
2. Проняева, Л. И. Биологические активы: экономическая интерпретация, оценка, проблемы отражения в отчетности / Л. И. Проняева, И. И. Крежкова, А. И. Солодовник // Международный бухгалтерский учет. – № 8(254). – 2013 г.
3. Павлов, А. К. Признание и оценка биологических активов в Республике Беларусь // XVI международная научно-практическая конференция «Современные технологии сельскохозяйственного производства». – УО «ГТАУ», 2013. – С. 198-200.

УДК 330.131.7(476)

ОБЕСПЕЧЕНИЕ СНИЖЕНИЯ РИСКОВ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ НА ОСНОВЕ ЭФФЕКТИВНОЙ СИСТЕМЫ ВНУТРЕННЕГО КОНТРОЛЯ

Кудин В. В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В процессе осуществления предпринимательской деятельности каждый субъект хозяйствования неизбежно сталкивается с рисками. Одной из ключевых задач риск-менеджмента организации является идентификация экономических угроз, разработка и своевременное принятие мер по снижению негативных последствий от их реализации. Следовательно, создание и внедрение в сельскохозяйственных организациях системы внутреннего контроля, ориентированной на риски, является важным фактором повышения эффективности их финансово-хозяйственной деятельности.

На сегодняшний день в отечественных сельскохозяйственных организациях используется традиционный подход к построению системы внутривозвратного контроля.

Традиционный подход к организации внутреннего контроля предполагает проведение периодических проверок системы

бухгалтерского учета, с целью установления соответствия формируемой в ней информации требованиям нормативных актов. Однако, как показывает практика, контрольная деятельность субъектов хозяйствования ориентирована, в основном, на подтверждение наличия имущества, выявление фактов его нерационального использования и хищений путем проведения инвентаризаций.

В соответствии с требованиями Закона Республики Беларусь № 2020-ХІІ [2] реализация контрольной функции в сельскохозяйственных организациях осуществляется контрольно-ревизионной службой, деятельность которой регламентируется соответствующим Положением. В состав данной службы входят руководитель, главный бухгалтер, а также главные специалисты подразделений, что исключает влияние ведущих сотрудников более низкого звена на достижение целей организации.

Основным же недостатком традиционной системы внутрихозяйственного контроля является его ориентация на финансовую сторону организации, что не позволяет учитывать присущие сельскохозяйственной деятельности риски.

На современном этапе развития отечественного агробизнеса, который становится открытым для инвестирования, особую значимость приобретает создание более эффективной системы внутреннего контроля. Поэтому с учетом присущих традиционной модели недостатков, целесообразно исследовать зарубежную практику аудиторской деятельности, ориентированной на риски.

Концепция риск-ориентированного внутреннего контроля, разработанная Комитетом организаций – спонсоров Комиссии Тредвея (США), получила широкую известность под аббревиатурой IC-COSO [1].

В отличие от традиционного подхода внутренний контроль по COSO является постоянным и непрерывным процессом, который предполагает осуществление экономическими субъектами независимой, регламентированной внутренними стандартами, использующей данные системы управления рисками контрольной деятельности, нацеленной, прежде всего, на выявление различных факторов, препятствующих достижению целей бизнес-процессов. При этом сама контрольная система является не просто предметом политики руководства, а касается ведущих специалистов всех звеньев организации.

Модель IC-COSO включает 5 взаимосвязанных компонентов: контрольная среда, оценка рисков, контрольные процедуры, информация и коммуникации, мониторинг.

Контрольная среда представляет собой совокупность стандартов, служащих основой для осуществления внутреннего контроля в организации. При этом руководство задает «тон» относительно важности применения данных регламентов для управления рисками.

Особое внимание в модели уделяется выявлению, идентификации и оценке выявленных рисков с целью принятия действий по минимизации ущерба от их реализации (контрольные процедуры).

Необходимая информация о рисках подлежит передаче в такой форме и сроки, позволяющие всем сотрудникам выполнять свои функциональные обязанности.

Наконец, на постоянной основе отслеживается состояние отдельных компонентов системы внутреннего контроля и по необходимости вносятся соответствующие корректировки.

Подводя итог, отметим, что риск-ориентированный подход к организации внутреннего контроля, реализуемый в модели IC-COSO, является перспективным для отечественной практики риск-менеджмента.

ЛИТЕРАТУРА

1. https://www.coso.org/documents/coso_ERM_ExecutiveSummary_Russian.pdf.
2. О хозяйственных обществах: Закон Респ. Беларусь от 9 декабря 1992 г. № 2020-ХП // Аналитическая правовая система «Бизнес-Инфо». – Дата доступа: 31.01.2020 г.

УДК 336.77:336.713(1-67)

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ УПРАВЛЕНИЯ КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКОЙ КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА

Куклик С. Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Говоря о современных коммерческих банках, необходимо подчеркнуть, что, как и другие звенья банковской системы, эти учреждения постоянно эволюционируют. Приспосабливаться к меняющимся условиям кредитного рынка помогает использование опыта управления кредитными операциями в других странах.

Особый интерес с позиции управления кредитной политикой коммерческих банков вызывают вопросы оценки кредитоспособности заемщиков и управления проблемной задолженностью.

Так, для сокращения проблемных долгов банки Германии используют общую и глобальную цессии. В США предоставляются